Tüpfelanalytik

Anionennachweise II

Fragestellung: Wer ist schwerfällig???
Welche Ionen bilden gemeinsam ein schwerlösliches Salz??
Materialien und Chemikalien:
Laminiertes Tüpfelraster

a) Natriumchlorid (aq)

b) Kaliumchlorid (aq)

c) Kaliumiodid (aq)

d) Natriumsulfat (aq)

e) Natriumphosphat (aq)

f) Natriumcarbonat (aq)

g) Natriumhydrogencarbonat (aq)

h) Bariumchlorid (aq)

i) Silbernitrat (aq)

Durchführung:

Finde heraus welche Salzlösungen a-g jeweils mit Bariumchlorid (h) oder Silbernitrat(i)  ein schwerlösliches Salz bilden.
Beobachtung:

	Salze a-g (aq)
	Bariumchlorid (aq)
	Silbernitrat (aq)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Erklärung:

Erstelle die Reaktionsgleichung für die Fälle, in denen ein schwerlösliches Salz entstanden ist. Kennzeichne dabei Feststoffe mit (s) und gelöste Ionen mit (aq).
Lösung:

	Salze a-g (aq)
	Bariumchlorid (aq)
	Silbernitrat (aq)

	Natriumchlorid
	-
	Weißer NS

	Kaliumchlorid
	-
	Weißer NS

	Kaliumiodid
	-
	Gelber NS

	Natriumsulfat
	Weißer NS
	-

	Natriumphosphat
	Weißer NS
	Gelblicher NS

	Natriumcarbonat
	Weißer NS
	Gelblicher NS

	Natriumhydrogencarbonat
	Weißer NS
	Weißer NS


Natriumchlorid und Silbernitrat: ( weißer Niederschlag
Na+ (aq) + Cl- (aq)+ Ag+ (aq) + NO3- (aq) ( AgCl(s) + Na+ (aq) + NO3- (aq)
Kaliumchlorid und Silbernitrat: ( weißer Niederschlag
K+ (aq) + Cl- (aq)+ Ag+ (aq) + NO3- (aq) ( AgCl(s) + K+ (aq) + NO3- (aq)

Kaliumiodid und Silbernitrat: ( gelber Niederschlag
K+ (aq) + l- (aq)+ Ag+ (aq) + NO3- (aq) ( AgI(s) + K+ (aq) + NO3- (aq)

Natriumsulfat und Bariumchlorid: ( weißer Niederschlag
2 Na+ (aq) + SO42- (aq)+ Ba2+ (aq) + 2Cl- (aq) ( BaSO4(s) + 2Na+ (aq) + 2Cl- (aq)

Natriumphosphat und Bariumchlorid: ( weißer Niederschlag
6Na+ (aq) + 2PO43- (aq) + 3Ba2+ (aq) + 6Cl- (aq) ( Ba3(PO4)2(s) + 6Na+ (aq) + 6Cl- (aq)

Natriumphosphat und Silbernitrat: ( gelblicher Niederschlag
3 Na+ (aq) + PO43- (aq) + 3Ag+ (aq) + 3Cl- (aq) ( Ag3PO4(s) + 3Na+ (aq) + 3Cl- (aq)

Natriumcarbonat und Bariumchlorid ( weißer Niederschlag
2 Na+ (aq) + CO32- (aq) + Ba2+ (aq) + 2Cl- (aq) ( BaCO3(s) + 2Na+ (aq) + 2Cl- (aq)
Natriumcarbonat und Silbernitrat (weißer Niederschlag
2 Na+ (aq) + CO32- (aq) + 2Ag+ (aq) + 2Cl- (aq) ( Ag2CO3(s) + 2Na+ (aq) + 2Cl- (aq)

Natriumhydrogencarbonat und Bariumchlorid (gelblicher Niederschlag

2 Na+ (aq) + HCO3- (aq) + Ba2+ (aq) + 2Cl- (aq) ( Ba(HCO3)2(s) + 2Na+ (aq) + 2Cl- (aq)
Natriumhydrogencarbonat und Silberchlorid ( weißer Niederschlag

Na+ (aq) + HCO3- (aq) + Ag+ (aq) + Cl- (aq) ( Ag(HCO3)(s) + Na+ (aq) + Cl- (aq)

